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Розглянуті питання судово-експертного 
дослідження, щодо міжнародного співробіт-
ництва в галузі судово-експертної діяльності. 
Розглянуто забезпечення якості в галузі су-
дово-експертної діяльності міжнародним су-
дово-експертним співтовариством. А саме: 
стандартизації судово-експертної діяльності, 
валідації (оцінки придатності) судово-експерт-
них методик, сертифікації, акредитації окре-
мих судово-експертних лабораторій та установ 
кадрового забезпечення.
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оцінкою забезпечення якості в галузі судо-
во-експертної діяльності міжнародним судо-
во-експертним співтовариством на умовах: 
стандартизації судово-експертної діяльнос-
ті, валідації (оцінки придатності) судово-екс-
пертних методик, сертифікації судово-екс-
пертних методик, компетентності судових 
експертів, акредитації окремих судово-екс-
пертних лабораторій та установ у цілому. 
Використання зазначених компонентів 
якості результатів експертизи забезпечить 
подальший розвіток судово-експерної ді-
яльності в Україні.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Питання міжнародного співробітництва 
у галузі судово-експертної діяльності розгля-
дають у наукових працях О. М. Бандурка, 
А. Ф. Волобуєв, Ю. М. Грошевий, В. А. Жу-
равель, В. В. Лисенко, М. Я. Сегай, Р. Л. Сте-
панюк, Ю. С. Шемшученко, В. Ю. Шепітько 
та інші. Проте, для поширення рівня євро-
інтеграції України кількість публікацій не-
обхідно розширювати.

Не вирішені раніше частини 
загальної проблеми

Актуальність цього дослідження поля-
гає у необхідності чіткого окреслення за-
дач розвітку судово-експертної діяльності 
в Україні. Путь України до євроінтеграції 
передбачає, серед іншого, розвиток судово-
експертної діяльності, але участь науково-
дослідних установ України в міжнародних 

Постановка проблеми
Європейська інтеграція України перед-

бачає перехід судово-експертної діяльності 
за світовими стандартами. Це можливо здій-
снити лише на умовах використання світо-
вого досвіду та міжнародного співробітни-
цтва, шляхом налагодження ефективної 
взаємодії судово-експертних установ Украї-
ни з установами та експертами інших країн. 
Така постановка проблеми викликає необ-
хідність у дослідженні загальних функцій 
міжнародних наукових судово-експертних 
організацій та об’єднань для визначення 
перспективи вдосконалення вітчизняного 
законодавства та відповідних адміністратив-
них процедур.
Характеристика міжнародних судово-

експертних установ має супроводжуватися 
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організаціях світового співтовариства вкрай 
обмежено (не більше трьох на всю Україну). 
Тому так важливе вивчення міжнародного 
досвіду з метою покращення стану взаємодії 
судово-експертних установ і правоохорон-
них органів.
Серед питань вдосконалення судово-

експертної діяльності України, насамперед, 
впровадження міжнародних стандартів. Та-
кож мало вирішуються питання підвищен-
ня кваліфікації з позицій міжнародного до-
свіду.
Таким чином, метою дослідження між-

народного співробітництва в галузі судово-
експертної діяльності є дослідження осно-
вних тенденцій розвитку міжнародного 
співробітництва у сфері цієї діяльності, а та-
кож умов забезпечення якості в галузі судо-
во-експертної діяльності і професіоналізації 
експертної діяльності.

Виклад основного матеріалу
Розгляд судово-експертної діяльнос-

ті в рамках міжнародного співробітництва 
України зі світовим експертним співтовари-
ством передбачає вивчення міжнародного 
досвіду підвищення якості експертиз та екс-
пертної діяльності в цілому.
Як зазначає начальник відділу озброєння 

лабораторії сертифікації ручної вогнепаль-
ної зброї та спеціальних засобів самозахисту 
Державного науково-дослідного інституту 
Міністерства внутрішніх справ України Ста-
ніслав Корнійко, для забезпечення належ-
ної якості результатів експертної діяльності 
використовуються такі важливі інструмен-
ти, як стандартизація судових експертиз та 
досліджень, сертифікація компетентності 
експертів, сертифікація науково-методич-
ного забезпечення експертиз і акредитація 
судово-експертних лабораторій [1, с. 157].
Так, нині активно розробляються міжна-

родні стандарти окремих родів і видів судо-
вих експертиз і досліджень найбільш поши-
рених видів об’єктів (зокрема, розроблені 
міжнародні стандарти дослідження цифро-
вих доказів) [1, с. 157].
Згідно з думкою С. С. Чернявського та 

Ю. М. Чорноуса, важливим кроком у забез-
печенні міжнародних стандартів судово-екс-
пертної діяльності є членство у міжнарод-

них судово-експертних організаціях, зокре-
ма — у Європейській мережі криміналістич-
них наукових установ (European Network 
of Forensic Science Institutes, ENFSI), яка 
об’єднує 72 провідні судово-експертні уста-
нови з 39 країн Європи [2, с. 87].
О. М. Клюєв зазначає, що актуальним 

питанням міжнародного співробітництва 
українських експертних установ у галузі 
судово-експертної діяльності (далі – СЕД), 
є вступ до Європейської мережі судово-
експертних установ – Eurоpeаn Netwоrk оf 
Fоrensіc Scіence Іnstіtutes (ENFSІ), яка є од-
нією з найбільших міжнародних судово-екс-
пертних організацій [3, с. 160].
Вплив ENFSI на життя суспільства, роз-

виток науки і техніки полягає також у тому, 
що організації – виробники обладнання та 
засобів для судової експертизи – приводять 
свою продукцію у відповідність до стандар-
тів ENFSI. Основну увагу спрямовано на 
уніфікацію, сертифікацію та стандартизацію 
методик судово-експертного дослідження 
і підвищення якості судових експертиз [2, 
с. 87; 4, с.171 -177].
Слід визнати, що членство в ENFSI є 

важливим стратегічним напрямом розви-
тку для всіх вітчизняних судово-експертних 
установ, адже забезпечує високі міжнародні 
стандарти судово-експертної діяльності, вза-
ємодію із широкого кола питань з європей-
ськими партнерами, відкриває нові й пер-
спективні напрями розвитку [2, с. 87].
Просування високих стандартів якості 

в галузі судової експертизи у всьому світі за 
допомогою наукових досліджень і реаліза-
ції навчальних програм – це також завдан-
ня Міжнародного товариства із судово-екс-
пертних стандартів (ISFS), заснованого в 
лютому 2009 р. в США [1, с. 159]. 
В окремих країнах Європи відповідно 

до стандарту ISO-EN17024 «Загальні вимо-
ги до органів, що здійснюють сертифікацію 
персоналу» нині розпочато сертифікацію су-
дових експертів. Відповідно до п. 4.2.1 стан-
дарту ISO-EN 17024 органи сертифікації не 
можуть підпорядковуватись установам та 
органам, у яких працюють судові експерти 
[1, с. 159; 5].
Зі стандартизацією тісно пов’язана ва-

лідація судово-експертних методик, тобто 
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оцінка їх придатності для вирішення ти-
пового і (або) конкретного експертного за-
вдання. Активно розробляються питання 
валідації методів і засобів у рамках окремих 
родів і видів судових експертиз [1, с. 159; 6; 
7]. Процедура валідації необхідна для по-
дальшого впровадження нових методів і за-
собів в експертну практику [1, с. 159; 8; 9].
Що ж таке валідація методик? Валідація 

(оцінка придатності) методики – підтвер-
дження шляхом дослідження та надання 
об’єктивних доказів того, що конкретні ви-
моги до специфічного цільового використо-
вування виконуються [10, с. 1, 11, 12, 13].
В. В. Хоша вказує на наступні цілі валі-

дації експертних методик у судово-експерт-
них установах [14, с. 191-192]: 

— установлення придатності методик 
для судово-експертної діяльності відповідно 
до вимог міжнародних стандартів;

— забезпечення єдності оцінювання 
криміналістично значущих ознак у різних 
судово-експертних установах при вирішен-
ні типових експертних завдань; 

— визначення характеристик (власти-
востей) методики та метрологічних показ-
ників при використанні в конкретній орга-
нізації.
Валідації підлягають [14, с. 192; 15]: 
— діючі експертні методики; 
— раніше валідовані методики після 

внесення до них змін, що стосуються сфери 
їх застосування, умов проведення, заміни 
застосовуваних у них засобів вимірювань, 
матеріалів і реактивів; 

— нові методики, результати застосуван-
ня яких будуть використані в судово-екс-
пертної діяльності.
Згідно з думкою В. В. Новікова, В. М. 

Новікова та О. А. Никитюка, державний [11] 
та міжнародний [12] стандарти вимагають 
(там, де це можливо) оцінювати придатність 
до застосування (валідувати) нестандарти-
зовані методики, методики створені/розро-
блені лабораторією, стандартні методики, 
що використовуються поза межами цільової 
сфери їх застосування, а також у випадку 
розширення та модифікації стандартизова-
них методик, для підтвердження того, що ці 
методики підходять для цільового застосу-
вання в лабораторії [10, с. 1].

Оцінювання придатності методик є важ-
ливою частиною системи забезпечення та 
контролю якості результатів. Необхідною 
умовою відповідності методики є обґрунто-
вана впевненість у тому, що одержувані в 
галузі її застосування результати достовірні, 
тобто такі, характеристики якості яких від-
повідають установленим вимогам. Це пе-
редбачає експериментальне або теоретичне 
підтвердження як окремих операцій та пра-
вил, що становлять сутність методики, так і 
визначення її характеристик [14, с. 192; 16].
Тобто методика повинна бути оцінена 

певним чином – повинні бути досліджені та 
оцінені характеристики результатів вимірю-
вань за цією методикою (далі – характерис-
тики методики). Якщо оцінені характерис-
тики відповідають поставленим до методи-
ки вимогам, то методика вважається валідо-
ваною в лабораторії і її можна застосовувати 
для випробування зразків замовників [10, 
с. 1].
Окрім стандартизації та валідації, у за-

рубіжних країнах використовується також 
сертифікація компетентності судових екс-
пертів, тоді як оцінка методичного забезпе-
чення діяльності судово-експертних лабора-
торій здійснюється головним чином під час 
проходження ними процедури акредитації 
[1, с. 159].
Сертифікація судових експертів перед-

бачає перевірку їхньої кваліфікації, здій-
снювану авторитетною національною або 
міжнародною організацією, з подальшою 
видачею відповідного документа – серти-
фіката. Сертифікація науково-методичного 
забезпечення судової експертизи – це під-
твердження його відповідності вимогам, що 
пред’являються до специфічного цільового 
використання методичних матеріалів з про-
ведення судової експертизи, що здійснюєть-
ся уповноваженим органом [1, с.159-160].
Процес державної реєстрації експерт-

них методик розглядається відповідно до 
Порядку атестації та державної реєстрації 
методик проведення судових експертиз, за-
твердженого постановою КМ України від 
02.07.2008 № 595.
У міжнародній практиці якість судової 

експертизи забезпечується за допомогою 
акредитації судово-експертних установ за 
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стандартом Міжнародного співробітництва 
з акредитації лабораторій ISO/IEC 17025. 
Акредитацією судово-експертних лабора-
торій є офіційне визнання органом з акре-
дитації їхньої компетентності у проведенні 
судових експертиз. Акредитація судовоек-
спертних лабораторій здійснюється нині 
у низці держав, включаючи деякі країни 
ближнього зарубіжжя [1, с. 160; 17–20].
У Європі акредитація лабораторій за сис-

темою ILAC почала здійснюватися напри-
кінці 1970-х рр. Нині за стандартами ILAC 
акредитовано понад тридцяти лабораторій 
– членів ENFSI. У складі Мережі утворена 
група зв’язку з питань якості і компетенції, 
що здійснює збір інформації з питань підви-
щення якості експертиз і підготовки лабо-
раторій до акредитації від усіх лабораторій 
– членів Мережі [1, с.160; 21].
В. Шепітько зазначає, що найбільш пер-

спективні напрями міжнародної співпраці в 
судово-експертній діяльності [22, с. 20]: 

- надання допомоги в програмному й 
технічному забезпеченні; 

- проведення спільних наукових дослі-
джень і комісійних судових експертиз за 
участю іноземних експертів; 

- організація спільних наукових заходів 
із проблем судової експертизи; 

- поліпшення якості судової експертизи 
завдяки запрошенню закордонних експер-
тів до проведення судових експертиз; 

- підготовка спільних наукових видань. 
Аргументовано важливість взаємодії екс-

пертних установ України в межах ENFSI.
Одна з основних форм міжнародного 

співробітництва держав у галузі судової екс-
пертизи – укладання договорів про спів-
працю. За роки незалежності Україна укла-
ла низку міжнародних договорів щодо 
співпраці у сфері СЕД із європейськими 
країнами та країнами Близького і Далеко-
го Сходу (Естонією, Грузією, Казахстаном, 
Латвією, Литвою, Молдовою, Узбекиста-
ном, В’єтнамом, Китаєм, Македонією, Мон-
голією, Польщею, Чехією та ін.). Ці дого-
вори встановлюють порядок виклику екс-
пертів за кордон, гарантії захисту експертів, 
право на відшкодування експерту витрат на 
проїзд і перебування, право на оплату вико-
наної роботи тощо [3, с. 156; 23].

Аналізуючи основні тенденції розвитку 
міжнародного співробітництва у сфері СЕД, 
необхідно зауважити, що всі наявні на сьо-
годні його форми можна об’єднати в три ве-
ликі групи, а саме [3, с.157; 24] :

— ті, що встановлені міжнародними 
урядовими організаціями або регулюються 
нормами міжнародного права, міжнародни-
ми договорами та національним процесу-
альним законодавством; 

— співробітництво експертів і СЕУ при 
проведенні судових експертиз, яке здійсню-
ється на умовах взаємного обміну; 

— співробітництво, що здійснюється в 
галузі наукового, методичного та технічного 
забезпечення СЕД.
Результати аналізу стану та динаміки 

міжнародного співробітництва у сфері СЕД 
свідчать про те, що на сьогодні вже сформо-
вані такі групи основних тенденцій у галу-
зях з [3, с.157 – 158]: 

— організації міжнародного судово-екс-
пертного співробітництва шляхами поси-
лення регіонального співробітництва, ство-
рення міжнародних судово-експертних ко-
манд, удосконалення засобів і методів кому-
нікації між СЕУ, створення об’єднаних баз і 
банків даних; 

— наукового забезпечення СЕД через 
активізацію обміну науковими досягнення-
ми в галузі судової експертизи, об’єднання 
зусиль міжнародної судово-експертної 
спільноти в розробленні актуальних питань 
СЕД, підвищення інтересу до загальної тео-
рії судової експертизи, розроблення питань 
із дотримання прав людини при проведенні 
судової експертизи; 

— методичного забезпечення СЕД у на-
прямах: уніфікації судово-експертних мето-
дик, упровадження міжнародної акредита-
ції експертних лабораторій і професійного 
тестування судових експертів, уніфікація ви-
мог до експертів у галузі професійної етики, 
активація обміну зразками для порівняль-
них досліджень тощо; 

— технічного забезпечення СЕД з ура-
хуванням зростання виробництва техніч-
них засобів судової експертизи, розроблен-
ня єдиних вимог до цифрових фото- та 
відеозображень, що використовуються в 
судовій експертизі, та бурхливого розвитку 



Ì³æíàðîäíå ïðàâî

144ªâðîïåéñüê³ ïåðñïåêòèâè ¹ 1, 2024

досліджень у галузі судової комп’ютерно-
технічної експертизи.
Судово-експертні установи України об-

рали для себе шлях вступу до міжнародних 
судово-експертних установ, що уможливлює 
вдосконалення кадрового забезпечення [25, 
с.130].
Зауважимо, що існує два основних між-

народних об’єднання судово-експертних 
установ: європейське та азіатське. Євро-
пейська мережа судово-експертних установ 
(ENFSI) існує з 1995 р. У її складі –53 судово-
експертні установи, 41 з яких знаходиться в 
державах-членах Євросоюзу [25, с.130 – 131; 
26].
Мета об’єднання досягається шляхом 

[25, с.131; 27]: 
– створення європейських експертних 

робочих груп у різноманітних галузях судо-
во-експертної науки; 

– проведення наукових конференцій і 
семінарів за участю судових експертів і кри-
міналістів; 

– виконання спільних вправ і тестів для 
визначення рівня професійної компетенції 
судових експертів; 

– реалізації науково-дослідних проєктів 
у галузі судової експертизи; 

– розроблення рекомендацій і методик 
для проведення науково обґрунтованих су-
дових експертиз.
Як відзначають Н. І. Клименко та О. А. 

Купрієвич, мета ENFSI проголошена в її 
Конституції – бути на передових позиціях у 
світі, щоб гарантувати якість розвитку і про-
вадження судової експертизи у всій Європі. 
Основний напрям діяльності ENFSI є нама-
гання досягти високої організації в галузі су-
дово-експертної діяльності в Європі та світі 
шляхом розвитку якості послуг з проведен-
ня судової експертизи на всіх етапах судо-
чинства, від місця події до суду, що забезпе-
чується наступними умовами [28, с.132; 27]: 

– членство в ENFSI об’єднує виробничі, 
наукові та методичні можливості судово-екс-
пертних установ; 

– розширення членства в ENFSI закрі-
плює довіру до цієї організації з боку право-
охоронних структур і судів; 

– організовано встановлюються та під-
тримуються ділові відносини з іншими орга-

нізаціями, діяльність яких пов’язана з кри-
міналістикою й судовою експертизою; 

– всіляко заохочується діяльність усіх 
установ-членів ENFSI, які впроваджують в 
експертну практику сучасні методики дослі-
дження, міжнародні стандарти та забезпе-
чують компетентність експертів в окремих 
видах експертизи.
Вказані інтеграційні процеси свідчать 

про зацікавленість держав у взаємодії і по-
силенні міжнародного співробітництва у га-
лузі судової експертизи з метою досягнення 
і забезпечення передового рівня проведен-
ня судових експертиз, відповідності між-
народним стандартам якості їх проведення 
[28, с.131].
На сьогодні до ENFSI входять три су-

дово-експертні організації України – Дер-
жавний науково-дослідний експертно-кри-
міналістичний центр МВС України, Київ-
ський науково-дослідний інститут судових 
експертиз і Національний науковий центр 
«Інститут судових експертиз ім. Засл. проф. 
М. С. Бокаріуса» [25, с.131].
Відповідно до Закону України «Про су-

дову експертизу» державні спеціалізовані 
установи, які виконують судові експертизи, 
користуються правом установлювати між-
народні наукові зв’язки з установами судо-
вих експертиз, криміналістики тощо інших 
держав, проводити спільні наукові конфе-
ренції, симпозіуми, семінари, обмінюватися 
стажистами, науковою інформацією й дру-
кованими виданнями та здійснювати спіль-
ні видання в галузі судової експертизи і кри-
міналістики [25, с.132].
Також необхідно зауважити, що в бага-

тьох європейських країнах (Данії, Ісландії, 
Латвії, Норвегії, Фінляндії тощо запрова-
джено інститут приватної експертизи, при-
чому установи приватної експертизи є сер-
тифікованими, діяльність експертів базуєть-
ся на принципах об’єктивності та неуперед-
женості; до складу таких входять не лише 
досвідчені судові експерти, але й науковці 
[25, с.135].
Засади внутрішньої політики щодо ка-

дрового забезпечення судово-експертної ді-
яльності в Україні визначає Закон України 
«Про судову експертизу». Зокрема, стаття 
21 встановлює, що підготовка фахівців для 
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державних спеціалізованих установ, що 
проводять судові експертизи, здійснюється 
вищими навчальними закладами, а спеціалі-
зація та підвищення кваліфікації проводять-
ся на курсах та в спеціальних закладах від-
повідних міністерств та інших центральних 
органів виконавчої влади [29, с.167].
Проаналізувавши як позитивні, так і не-

гативні чинники вітчизняного стану підго-
товки експертних кадрів, взявши до уваги 
зарубіжний досвід, видається, що для впро-
вадження нової системи підготовки екс-
пертних кадрів для Експертної служби МВС 
в Україні слід використати наступну модель 
[30, с.238 – 239].

1) Отримання базової вищої освіти (ба-
жано профільної або юридичної) відповід-
ного рівня є лише першим етапом до одер-
жання кваліфікації судового експерта. 

2) Другий етап. Передбачається ство-
рення курсової системи підготовки. Експерт 
направляється на курси як головний еле-
мент централізованої системи підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфікації 
судових експертів.

3) Третій етап. Після закінчення курсу 
підготовки судові експерти протягом 6 мі-
сяців працюють під керівництвом закріпле-
них за ними наставників на місцях.

4) Лише пройшовши всі вищеозначені 
етапи підготовки, за рішенням Експертно-
кваліфікаційної комісії, судові експерти мо-
жуть отримати кваліфікацію за відповідною 
експертною спеціальністю.
Н. І. Клименко та О. А. Купрієвич від-

значають, що в результаті аналізу зарубіж-
ного досвіду кадрового забезпечення судо-
во-експертних установ слід виділити такі 
напрями його можливого використання в 
Україні, як [28, с.136]: 

– розвиток європейської моделі забезпе-
чення максимальної незалежності та конку-
ренції судових експертів передбачає відмову 
від практики «відомчого підпорядкування» 
експертів; орієнтацію винятково на профе-
сійно-кваліфікаційний рівень і ефективність 
судово-експертної діяльності; наявність за-
конодавчо передбаченого інституту сертифі-
кованих установ приватної експертизи, що 
функціонують рівноправно з державними 
установами; змагальність експертів, які мо-

жуть залучатися різними сторонами проце-
су тощо; 

– активізація участі в міжнародній мере-
жі судово-експертних установ, що свідчити-
ме про зацікавленість держави у взаємодії 
й посиленні міжнародного співробітництва 
в галузі судової експертизи з метою досяг-
нення передового рівня проведення судо-
вих експертиз у цих країнах і відповідності 
міжнародним стандартам якості їх прове-
дення (ENFSI, АNFS, ISO, IEC); подальше 
укладання договорів і угод про співробітни-
цтво в галузі правової допомоги з окремими 
державами, якими регулюються, зокрема, і 
правовідносини у сфері судово-експертної 
діяльності; 

– орієнтація на підготовку судових екс-
пертів з «дитячого університету», на основі 
закладів вищої освіти, у яких передбачені 
й відповідні програми стажування (напри-
клад, використання досвіду Стамбульського 
інституту судової медицини, Туреччина); 

– практика навчання експертів за відпо-
відною програмою під керівництвом настав-
ника з-поміж висококваліфікованих судових 
експертів, які мають право самостійного 
проведення експертиз із відповідної судово-
експертної спеціальності (досвід Вірменії); 

– застосування комбінованої системи пе-
ревірки знань за прикладом Вірменії: кан-
дидат на посаду судового експерта на пер-
шому етапі контролю знань складає тести, 
а потім проходить співбесіду (на відміну від 
України, де кваліфікаційний іспит відбува-
ється усно); 

– упровадження в експертну діяльність 
практики позачергової атестації судових 
експертів за прикладом Казахстану у разі 
виникнення обґрунтованих сумнівів у на-
лежному рівні професійної підготовки тощо.
Згідно з думкою Є. М. Поповича, профе-

сіоналізація експертної діяльності будується 
на фундаментальній підготовці майбутньо-
го судового експерта у вищому навчально-
му закладі, де для здобувачів ступеня вищої 
освіти «Магістр» за спеціальністю 081 «Пра-
во» проводяться програми атестації для 
підготовки кадрів Експертної служби МВС 
України у таких напрямах: судова експерти-
за вогнепальної та холодної зброї; судова ви-
бухотехнічна експертиза; судова експертиза 
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наркотичних засобів; судова комп’ютерно-
технічна експертиза; судова молекулярно-
генетична експертиза; судова товарознавча 
експертиза; судова транспортнотрасологіч-
на експертиза [31, с.161]. 
Також пропонуються програми тре-

нінгів на теми: використання спеціальних 
знань у кримінальному провадженні; кримі-
налістичної хімії; судово-експертного забез-
печення досудового розслідування; техніко-
криміналістичне забезпечення розслідуван-
ня злочинів, пов’язаних із використанням 
бойових припасів, вогнепальної зброї, вибу-
хових речовин (пристроїв) та технологічних 
вибухів; цифрових технологій [31, с.161].
Однак нестача сучасних підручників, на-

вчальних посібників ускладнює процес піз-
нання [31, с.161]. 
Зараз розробкою посібників та підруч-

ників займаються Національний науковий 
центр «Інститут судових експертиз ім. Засл. 
проф. М. С. Бокаріуса» та інші науково-до-
слідні установи і провідні фахівці.
У 2016 році розроблено навчальний по-

сібник «Основи судової експертизи» /авт.-
уклад : Л. М. Головченко, А. І. Лозовой, 
Е. Б. Сімакова-Єфремян та інші. У 2018 році 
– навчальний посібник «Судова експертиза 
в адміністративному провадженні». У 2019 
році – навчальний посібник «Судова експер-
тиза в кримінальному провадженні» – про-
відна установа Одеський НДІСЕ, Націо-
нальний науковий центр «Інститут судових 
експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса» 
– відповідальний виконавець. Судова екс-
пертологія : підручник для підготовки здо-
бувачів освіт. ступеня «магістр» за спец. 081 
«Право» та 262 «Правоохоронна діяльність» 
/ В. М. Тертишник, В. В. Варава, О. В. Сач-
ко ; за заг. ред. В. М. Тертишника. – Харків : 
Право, 2021. – 280 с. та інші.
Ми згодні з Є. М. Поповичем, що було б 

доцільним укладання договорів про науко-
во-практичне співробітництво між кафедра-
ми різних вищих юридичних навчальних 
закладів, бюро судово-медичних експертиз 
і науково-дослідних установ в організації та 
удосконаленні навчального процесу, спіль-
ній розробці та впровадженні заходів, які 
спрямовані на поліпшення рівня навчання 
студентів. Не менш корисним було б і за-

лучення до проведення практичних занять 
експертів-практиків [31, с.162].
Пропозиції щодо використання комп-

лексу різноманітних форм освітньої та про-
фесійної підготовки для студентів, а саме: 
оновлення фахової освіти електронним на-
вчанням (e-learning) (електронне навчання): 
m-learning (мобільне навчання); u-learning 
(все проникаюче навчання); f-learning («пе-
ревернуте» навчання); blended-learning, 
у яких використовуються інтерактивні та 
комп’ютерні технології навчання, а також 
використання форм проведення занять як 
кейс-технології; дебати; ділові ігри; case-
study; тренінги; відеоконференції; «мозко-
вий штурм»; фокус-групи; рольові ігри; гру-
пові дискусії; метод проектів; наукові конфе-
ренції та семінари; вебінари; індивідуальні 
роботи з фахівцями експертної діяльності; 
наукові експерименти; навчальна практи-
ка; навчальні екскурсії для студентів юри-
дичних та медичних університетів у музеях 
науково-дослідних установ, наприклад, у ка-
бінет-музеї Харківського НДІ судових екс-
пертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса тощо 
[31, с.162 – 163], на наш погляд, можуть за-
стосовуватися, особливо зараз, в умовах дії 
війскового стану.
Вважаємо, що проведення конференцій 

(у тому числі й міжнародних), семінарів, 
круглих столів є однією з форм наукової 
роботи інституту – тільки в минулому році 
в подібного роду заходах, організованих ін-
ститутом, взяли участь представники Украї-
ни та багатьох країн ближнього і дальнього 
зарубіжжя. Ще одна форма наукової діяль-
ності – оприлюднення її результатів у різно-
го роду виданнях, наприклад, монографії, 
статті, посібники, тези виступів з доповід-
ями, деклараційні патенти тощо [31, с.166]. 
Така дяльність значно підніме рівень квалі-
фікації судових експертів.
Основною метою є оновлення та роз-

виток знань і вмінь фахівців, необхідних 
для ефективного вирішення завдань про-
фесійної судово-експертної діяльності [31, 
с.168]. 

Висновок
Розгляд основних компонентів забезпе-

чення якості в галузі судово-експертної ді-
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яльності на підставі міжнародного досвіду 
доводить, що використання:

1) стандартизації судово-експертної ді-
яльності, 

2) валідації (оцінки придатності) судово-
експертних методик, 

3) сертифікації судово-експертних мето-
дик, 

4) акредитації окремих судово-експерт-
них лабораторій та установ в цілому,
підвищує достовірність проведення су-

дової експертизи.
Забезпечення розвитку судово-експерт-

ної діяльності в України залежить від ма-
сової участі судово-експертних установ у 
міжнародних організаціях судово-експерт-
ної діяльності, забезпеченні доступу україн-
ських експертів до міжнародних стандартів 
та можливості їх використання. Доступ до 
міжнародних стандартів значно спрощено 
для членів міжнародних судово-експертних 
організацій, наприклад: ENFSI.
Однак, до ENFSI входять лише три су-

дово-експертні організації України – Дер-
жавний науково-дослідний експертно-кри-
міналістичний центр МВС України, Київ-
ський науково-дослідний інститут судових 
експертиз і Національний науковий центр 
«Інститут судових експертиз ім. Засл. проф. 
М. С. Бокаріуса» [25, с.131].
Відповідно до світового досвіду, покра-

щення результатів судово-експертної діяль-
ності залежить також від професійної під-
готовки експертних кадрів та використанні 
матеріально-технічного забезпечення (на-
вчальних програм, підручників тощо). 
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AREAS OF INTERNATIONAL 
COOPERATION IN THE FIELD OF 
FORENSIC EXPERT ACTIVITIES

The author has studied the issues of forensic 
expert research in regard to international coop-
eration in the fi eld of forensic expert activities. 
Quality assurance in the fi eld of forensic expert 
activities by international forensic expert com-
munity has been considered. Namely: standard-
ization of forensic expert activities, validation 
(suitability assessment) of forensic expert tech-
niques, certifi cation, accreditation of some fo-
rensic laboratories and staffi ng institutions.
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